

Referat menighedsrådsmøde 03.02.2026

Dagsorden

1. Indledning v/ sognepræsten
2. Godkendelse/supplering af dagsordenen
3. Almen orientering v/ sognepræsten
4. Almen orientering v/ formanden
5. Orientering fra de forskellige ansvarsgrupper:
a) Sakristi (Carsten), b) Kirkerum (Ivan), c) Børne rum (Maria), d) Religiøse artikler (Maria), e) Menighedssal (Maria G), f) Kirkekaffe (Jacob) g) Musik (Klaus)
6. Bevilling til nyt tæppe i koret.
-Fra Krafts legat er der bevilget kr. 10.000. Punktet tager sigte på restfinansiering, ca. 90.000. Skal der laves en særindsamling?
7. Statue af Den hl. Frans.
8. Sikkerhed og adgang til bygningerne.
9. Høring om emissionsfri zone på Vesterbro.
10. Evt.

Til stede: p. Tomislav, p. Michael Hornbech Madsen, Jacob Schwartz, Carsten Günter, Maria Giuditta Rasmussen, Ivan Jajcevic, Anna Siekerska, Giovanni Pantuso, Maria Sundgaard Ertner, Agnes Deprez

Fraværende: p. Stephen

Referent: Agnes Deprez

1. Bispedømmets bøn i anledning af 1200-års jubilæet for Skt. Ansgar blev bedt som indledning.

HELLIGE ANSGAR,

du forlod klosterlivets trykke rammer
for at bringe troens lys til Nordens folk
og vinde dem for Kristus.

Du længtes efter martyriet, men Gud gjorde dig
til et vidne om trofasthed, ydmyghed og kærlighed.

Bed for Kirken i Norden
og særlig for bispedømmet København:

At vi i urokkelig tillid til Guds løfter må få mod
til at vidne om troen i ord og gerning.

At vore ledere, ligesom Ansgar, vil stræbe efter at
være et øje for den blinde, en fod for den halte
og en fader for de fattige.

At den kirke, du grundlagde i vort land, må vokse
i tro, enhed og samhørighed. Amen

2. Dagsorden godkendtes i sin udsendte form.

3. Kære Råd.

-Først og fremmest vil jeg takke jer alle for jeres engagement i løbet af de sidste to måneder. Firmandernes og førstekommunikanternes undervisning fortsætter som normalt.

-Angående pilgrimsrejsen til Assisi, Loreto, Napoli osv. i september 2026 er bussen allerede nu overbøket. Der er omkring 10 personer på venteliste... På grund af den store interesse for denne pilgrimsrejse overvejer jeg at hyre en større bus.

-Den 25. januar 2026 begyndte vi i vores bispedømme fejringen af 1200-året for Skt. Ansgars

udsendelse til Danmark. Det kan I læse om på bispedømmets hjemmeside.,

-Men i år, dvs. den 10. januar, begyndte vi franciskanere også at fejre 800-året for Sankt Frans af Assisi død... Her i sognet vil dette jubilæumsår tage sin begyndelse ved Fastetidens start. Som en del af forberedelserne til 800 året for den hellige Frans af Assisi død har jeg med jeres samtykke bestilt en træstatue af Sankt Frans, som skulle være klar i august. Som led i fejringen af Den hl. Frans vil vi have et ekstra program, såsom den førnævnte pilgrimsrejse til Assisi, men også nogle bønnestunder og adskillige foredrag om Sankt Frans af Assisi og andre berømte franciskaneres liv. Alle disse aktiviteter vil hjælpe os til at forstå Den hl. Frans og den franciskanske spiritualitet endnu bedre og til at engagere os mere åndeligt og aktivt, sammen med Sankt Frans, for fornyelsen af kirken og for fornyelsen af det kristne liv.

-Vi skal også købe en ny mikrofon eller et nyt kabel, fordi mikrofonen, som præsten bruger ved „sedes,“ i dvs. ved stolen hvor han sidder, laver en summende lyd i højttalerne.

Under eventuelt: Nøgler til kirkelokaler ?

Tilføjelser:

-Hver tredje onsdag holder ”Klynge” gruppemøde i Stenosgade. Begynder med rosenkransbøn, så oplæg i undervisningslokale med kaffe eller mad.

-14.02 2026 er de syges dag, med messe kl 11 og reception derefter.

4. Meddelelser:

-Dette bliver det sidste møde i det siddende menighedsråd. Stor TAK for indsatsen til rådets medlemmer, både virkende såvel som medlemmer trådt ud i løbet af embedsperioden. Samtidig ønske om et godt valg til dem, som opstiller!

-Krybbespil blev gennemført gaudete-søndag til glæde for store og små børn. TAK til Sacha, Erika, Cecilie og Ivan!

-Missionsmarkens vinterbrev er sendt ud - er også vedhæftet indkaldelsen.

-Menighedsudflugt 2. maj bliver gennemført som en Katwalk ved Daniel Majholm (<https://sites.google.com/view/katwalks/forside>). Turen vil blive rettet til i forhold til deltagerne.

-Jeg har et hængeparti i forhold til færdiggørelse af husorden for køkkenet jf. drøftelse af dette på senest møde.

5. Sogneansvarsgrupper (bemærknigner til meddelelser i kursiv):

a) Sakristie(Carsten): De vanlige dåbslys er for tiden i restordre. Der er vanskeligheder ved at få kontakt med leverandøren. Maria E.vil kontakte karmel, som produceres dåbslys. Spørgsmålet er, om de vil kunne være et alternativ?

b) Kirkerum(Ivan): Itugåede stole, som ikke en del af kirkerummets oprindelige arkitektur kan umiddelbart kasseres fremfor forsøg på restauration.

-En trappetrin af granit ved koret vil Ivan reparere da den er løs.

-Der indkøbes underlag til lysestager ved Pieta og Niels Stensens

c) børnerummet(Maria.E): nogen har haft den ”generøse idé” at forsyne rummet med farve touch. Resultat blev at alle flade er bemalet! Det skal renses på en eller anden måde

d) religiøse artikler(Maria.E): fungerer godt og Frederik Olsen tilbød at skabe statuer i 3D, med gode resultater. Ved rejser til katolske lande kan der købes ind til salget.

e) menighedsalen(Maria-G) Der ventes stadig på en udlejningskontrakt.

Det skal arbejde regelmæssigt for at hente tingene fra køkkenet hos caritas!

f) Kirkekaffe(Jacob): Mangler frivillige. Et forslag for at styrke sammenhold mellem de forskellige grupper kunne være at frivillige fra disse grupper støtter op om kirkekaffe efter 11 messen.

g) Musik(Klaus): -Vores kirkekor til søndagshøjmessen, som jeg leder, består udover mig for tiden af 9 dygtige ulønnede sangere, som kommer i det omfang, de kan. Nogle gange er vi 3 i koret sjældent er vi der alle 9. Vi optager gerne nye interesserede, og alle kan henvende sig til mig - i den forbindelse vil det være godt at få vores hjemmeside opdateret, hvor der stadig står, at det er

Ole Kongsted, som leder koret. Jeg skriver gerne en omtale af koret til hjemmesiden, hvis det ønskes. Måske trænger hjemmesiden også til en opdatering på andre punkter?

-De sidste tre år har vi op mod påske haft koncert med Jesu Hjerter Strygekvartet, hvor vi i samarbejde med Michael Hornbech Madsen har fremført Haydns "Jesu sidste 7 ord på korset" hvor Michael Hornbech har læst de 7 tilhørende skriftsteder, som er sat i musik. Vi holder en pause med denne begivenhed. Til gengæld laver jeg en koncert lørdag d. 21/3 kl. 16 med emnet "Maria bebudelse", hvor jeg dirigerer Søborg Motetkor. Der vil være Maria-musik af Brahms, Stanford, Mendelssohn, Reger og Mozart og der vil medvirke en professionel sopransolist - Der vil blive opsat plakater om koncerten.

-Endvidere er jeg blevet medlem af bestyrelsen i den danske afdeling af den internationale organisation "Pueri Cantores" som har haft møde med biskoppen og stiftet den danske afdeling. Ideen er, at katolske børn får mulighed for at opleve kirken gennem musikken. Dvs. man laver nogle begivenheder, hvor børn fra katolske menigheder og skoler mødes til kordage og koncerter og synger sammen. I september 25, var der således en stor kordag hvor ca. 100 børn fra det katolske miljø mødtes på Niels Steensens Gymnasium, og lærte nogle sange sammen, som de sidst på dagen opførte for familie og venner. Børn fra 1. kommunionsholdet fra vores menighed blev også inviteret (deltagelse kostede omkring 50 kr). Det vil være fint at få dette samarbejde mere synliggjort efterhånden, så flere børn og deres familier kan få glæde af det.

-Korarrangementet på tværs af menighedens grupper ved festen for den hl. Frans var en fin dag, hvor flere kor fra menigheden stillede op og sang for hinanden - det var både sjovt og spændende at få indblik i, hvad der foregår musikalsk hos Filippinerne, Kroaterne, Den Tridentinske menighed og ved søndagshøjmesse kl. 11. Afrikanerne hørte vi desværre ikke - jeg har ellers selv hørt dem til en messe med velopløst sang og trommespil - man behøver ikke rejse langt for at få indblik i verdens forskellige kulturer, når vi er en del af de mange menigheder i Jesu Hjerter Kirke. Måske vi kunne lave noget lignende igen - det var pastor Tomislavs initiativ, og jeg synes det var en god og berigende idé.

Menighedsrådet tager meddelelserne til efterretning i taknemmelighed for det arbejde, som kan musikalsk gennemføres. En udvidelse af det musikalske engagement hilses absolut velkomment, men må, som stort set al anden virksomhed i kirken, baseres på, om den fornødne arbejdskraft kan tilvejebringes.

6. Krafts legat har bevilget kr. 10.000 til anskaffelse af nyt tæppe i koret. Hoffmannsminde-fondet vil også blive ansøgt, men arbejdet kan iværksættes uafhængigt af dette. Indtil videre vil sognekassen dække det nødvendige restbeløb op til kr. 120.000. P. Michael og Ivan vil arbejde sammen i forhold til gennemførelse af projektet, herunder også realistiske alternativer. Sognepræsten, formanden, Carsten og sr. Agnes bemyndiges til at godkende endelig løsning.

7. Menighedsrådet godkender et rammebeløb på kr. 130.000 til anskaffelse og opsætning af statue af Den hl. Frans. Der vil løbende blive søgt om fondsmidler til hel eller delvis dækning af beløbet. P. Michael tilbød at stå opsætning af figuren i kirken, hvilket med glæde blev accepteret.

8. Sikkerhed og adgang til bygningerne.

-Punktet motiveres af Carsten på baggrund af indbrud og ubudne gæster i øvrigt.

Hvordan sikrer vi bygningen efter flere indbrud?

- 1) Ejeren er Bispedømmet, derfor er det Bispekontor opgave at sikre bygning
- 2) Vi kunne indføre elektronisk indgang, og efter samråd med en kendte Securitas personen/låsesmed, gives det videre til Bispekontoret. Det må sørge for en ny indgangsdør til Caritas.

9. Københavns Kommune ønsker at gøre store dele af Vesterbro til emissionsfri zone, det vil sige kun adgang for el-biler fra 2028. Kommunen har indkaldt hørings svar, og Jacob vil prøve at få Stenosgade fritaget fra denne beslutning da vi har kirkegæster fra store dele af landet.

10. Evt.

-P. Michael bemærkede rigelig brug røgelse ved 18-messen. Der vil blive set på alternativer. Der er formentlig også behov for eftersyn af kirkens cirkulationsanlæg. Dette vil blive gennemført ved kommende rengøringsdag.

-Ved mange ministranter, særligt yngre, kan der være problemer med oprydning. Det er selvfølgelig et luksus-problem at have mange unge mennesker, men der vil blive iværksat pædagogiske tiltag i håbet om bedring.

-Sr. Agnes ønsker dørene til skriftestolene bliver forsynet med noget, der gør dem mindre støjende

-Sr Agnes kommenterede også muligheden for at flytte busten af Niels Stensen fra kirkens bagvæg, da andagt med ryggen til hovedalteret forekommer forkert.